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Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 16/09 Sitzungsdatum: 09.05.2016
Sitzungsbeginn: 19:01 Uhr Sitzungsende: 21:03 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussvorsitzende

Gremienmitglieder
Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister

Verwaltung
Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Joachim Hinz - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen Gleichstellungsbeauftragte
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Verwaltungsmitarbeiter

Herr Sven Reinhold - Verwaltung Tornesch Fachdienstleiter
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin
Frau Ilsemarie Van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Gäste
Herr Peter Daniel - SPD Tornesch Gast
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Gast



HA 16/09 Seite: 2/5

Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 07.03.2016   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung
- öffentlicher Teil - 

 VO/16/035

6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Personalangelegenheiten:

Anpassung des Stellenplans 2016
- Beschlüsse des JSSKB- 

  

7.1 Aufweitung der Einsatzstellen der Schulsozialarbeit
hier: Unterstützung Deutsch als Zeitsprache-Klassen (DaZ) und 
Offene Ganztagsschule an der Johannes-Schwennesen-Schule 

 VO/16/028

7.2 Änderung der Satzung über die Benutzung und die Erhebung von 
Benutzungsgebühren für die Offene Ganztagsschule an der 
Johannes-Schwennesen-Schule 

 VO/16/022-1

8 Umstellung des Ratssitzungsdienstes auf Tablet-PC´s  VO/14/977-1
9 Vergleichsstudie Sanierung des Rathauses vs. Neubau eines 

Rathauses 
 VO/15/259-1

Nicht öffentlicher Teil

10 Bericht der Verwaltung 
- nichtöffentlicher Teil - 

 VO/16/036

11 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
12 Berichtswesen: Unterbringung von Flüchtlingen in der Stadt 

Tornesch 
 VO/16/034

13 Ausübung des gemeindlichen Vorkaufsrechts   

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte 10 bis 13 in nichtöffentlicher 
Sitzung wird ebenfalls beschlossen. 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19.01 Uhr. Sie 
stellt die Form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des 
Hauptausschusses fest.



HA 16/09 Seite: 3/5

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Seitens der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner werden keine Fragen gestellt. 

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 07.03.2016

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 7.03.2016 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann berichtet über folgende Beschlüsse, die in nichtöffentlicher Sitzung 
des Hauptausschusses am 7.03.2016 gefasst wurden:
Erwerb des Grundstücks „Kita Lüttkamp“; Erwerb einer Immobilie im Lindenweg; auf die 
Ausübung des Vorkaufsrechts für ein Grundstück in der Willy-Meyer-Straße wird verzichtet.

TOP 5 Bericht der Verwaltung
- öffentlicher Teil -

Beratungsverlauf: 
Herr Krügel ergänzt die Vorlage: Das Breitbandnetz des AZV wurde an den Zweckverband 
Marsch und Geest verkauft. 
Der Beschluss der Ratsversammlung über die Vergabe der Konzessionsverträge wird noch-
mals in die Beratung eingebacht, da eine 10jährige Laufzeit beschlossen wurde. Hierdurch 
wird die Kreditfähigkeit der Stadtwerke Tornesch GmbH geschmälert. In einer erneuten 
Beratung soll über eine Laufzeit von 20 Jahren beraten werden.   

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Herr Lichte fragt nach dem Sachstand „Aufzug am Bahnhof“. Herr Krügel berichtet, dass 
bisher keine Rückmeldung auf das eingereichte Sanierungskonzept des vom Gericht 
bestellten Sachverständigen vorliegt. 
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TOP 7 Personalangelegenheiten:
Anpassung des Stellenplans 2016
- Beschlüsse des JSSKB-

TOP 7.1 Aufweitung der Einsatzstellen der Schulsozialarbeit
hier: Unterstützung Deutsch als Zeitsprache-Klassen (DaZ) und Offene 
Ganztagsschule an der Johannes-Schwennesen-Schule

Beschluss: 
Der Ausschuss stimmt der Ausweitung der Schulsozialarbeit und der Nutzung der flankieren-
den Mittel im Bereich der DaZ-Klassen und des Ganztages zu. 
Die Anpassungen werden in den Stellenplan aufgenommen. Der vorzeitigen Umsetzung der 
Maßnahmen wird zugestimmt.      

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Die CDU-Fraktion regt an, die Stelle auf zwei Jahre  zu befristen. Frau Ries weist darauf hin, 
dass auf dem Arbeitsmarkt die entsprechenden Fachkräfte nicht zur Verfügung stehen und 
eine Stellenbesetzung schwierig wird. Herr Krügel erinnert an die intensive Beratung im 
Fachausschuss und rät davon ab, dem Beschluss nicht zu folgen. In diesem Fall wurde Herr 
Radon durch die Argumentation überzeugt. Er bittet, bei künftigen Einstellungen, eine 
mögliche Befristung zu prüfen.  

TOP 7.2 Änderung der Satzung über die Benutzung und die Erhebung von 
Benutzungsgebühren für die Offene Ganztagsschule an der Johannes-
Schwennesen-Schule

Beschluss: 
1. Die Satzung über die Benutzung und die Erhebung von Benutzungsgebühren für die 

Offene Ganztagsschule an der Johannes-Schwennesen-Schule wird beschlossen.
Die dadurch resultierende Deckungslücke von zurzeit geschätzten 27.800 € wird zur 
Kenntnis genommen und ist in den Sommerferien anhand der Buchungen für das 
Schuljahr 2016/17 zum Nachtrag anzumelden.

2. Bei folgenden Stellen ist die wöchentliche Arbeitszeit zu erhöhen:

 Std. lt Arbeits-
vertrag 

 Änderung Arbeits-
vertrag 

 Std. gesamt 
Arbeits-vertrag 

Festkraft 1
(Stelle Nr. 51)                       20,00                   3,00              23,00   

Festkraft 3
(Stelle Nr. 52)                       23,00                   7,00              30,00   

Nachrichtlich: Beschlussfassung erfolgt unter VO Nr. VO/16/028
Festkraft 4

(Stelle Nr. 56)                         3,90                15,60              19,50   

3. Der Bürgermeister wird ermächtigt die Essensausgabe an der Johannes-
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Schwennesen-Schule neu zu vergeben.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Krügel erläutert, dass bei der aufgezeigten Deckungslücke die erhöhten Gebühren 
bereits berücksichtigt wurden. Diese kann nur über den Nachtrag geschlossen werden.
Frau Fischer-Neumann bittet die Verwaltung, die Benutzungsgebühr für die Betreuungs-
zeiten „Unterrichtsschluss – 16.00 Uhr“ zu überarbeiten; für die Beratung in der Ratsver-
sammlung wird die Korrektur vorliegen.  

TOP 8 Umstellung des Ratssitzungsdienstes auf Tablet-PC´s

Beschluss: 
1. Der Hauptausschuss verzichtet auf die zentrale Umstellung des Ratssitzungsdienstes auf 

von der Stadt Tornesch bereitgestellten Tablet-PC´s.
2. Zusätzliche Papierausdrucke für Ratsmitglieder und bürgerliche Ausschussmitglieder, die
    sich für das Ratsinformationssystem entschieden haben, erfolgen zukünftig nicht mehr.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Ries geht in ihrem Sachvortrag auf die Vorteile der zur Beschlussfassung vorliegenden 
Vorgehensweise ein. Sie weist daraufhin, dass die Pauschale in Höhe von 25€, welche die 
Kommunalpolitiker/innen erhalten, die das Ratsinformationssystem nutzen, für den Kauf von 
Papier und Druckerpatronen gedacht ist. Mittel für Tablets, die die Mitarbeiter/innen des 
Rathauses, welche im Sitzungsdienst tätig sind, werden beantragt.
Herr Stümer weist daraufhin, dass die Qualitätssicherung gewährleistet sein muss. 

TOP 9 Vergleichsstudie Sanierung des Rathauses vs. Neubau eines Rathauses

Beratungsverlauf: 
Die Herren Fäcke und Radon bedanken sich im Namen ihre Fraktionen bei der Verwaltung 
für die ausführlichen Unterlagen.
Nach einer angeregten Diskussion verständigen sich die Mitglieder des Hauptausschusses, 
in der nächsten Sitzung des Gremiums, am 13.06.2016, einen Termin für eine Einwohnerver-
sammlung festzulegen. Den Einwohnerinnen und Einwohnern soll Gelegenheit gegeben 
werden, sich aktiv an der „Rathaus-Diskussion“ zu beteiligen. Diese ist im Kontext mit der 
Innenstadtplanung zu sehen. Eine Projektgruppe arbeitet intensiv an dieser Thematik und 
soll in ihrer Sitzung am 2.06.2016 das Thema Rathaus – Innenstadtentwicklung integrieren.  

Tornesch, den 29.09.2016

Verena Fischer-Neumann
Vorsitzende(r)

Frau Ilsemarie van den Borre
Protokollführer(in)


